



找记者 上壹点
A11-12

齐鲁晚报

2022年6月15日
星期三

读
世
界
懂
中
国

组版：颜莉
美编：马秀霞
主笔：赵恩霆

警惕“滞胀”

全球经济面临高通胀、低增长困境

世界银行日前下调2022年全球经济增长预期至2.9%，并警示“滞胀”风险。不少经济学家认为，受俄乌冲突、新冠疫情持续等因素影响，全球经济将在未来数年面临高通胀、低增长困境。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃上月表示，143个经济体今年的经济增速预测值被下调，这些经济体占全球经济总量的86%。世界贸易组织预计，今年全球贸易增速降至2.4%到3%之间，而不是此前预测的4.7%；全球经济增速下降0.7到1.3个百分点，降至3.1%至3.7%之间。

记者 赵恩霆

两个因素，三个相似点

世界银行7日发布最新一期《全球经济展望》报告说，由于俄乌冲突加剧新冠疫情对全球经济的影响，2022年全球经济增长预期下调至2.9%。而在4月，世行已将今年全球经济增长预期从1月的4.1%下调至3.2%。

报告指出，俄乌冲突造成地区经济增长严重放缓，带来相当大的全球负面溢出效应，放大了供应链瓶颈、通胀飙升等疫情带来的问题。在食品和能源价格大涨、需求反弹、供应链瓶颈持续的背景下，市场预计全球通胀将在2022年年中见顶，但仍保持高位。到2023年年中，全球通胀率预计将降至3%，比2019年的平均水平高出约1个百分点。

世行预计，全球增长率将从2021年的5.7%大幅放缓至今年的2.9%，2023年至2024年增长率也将徘徊在3%左右。未来数年，全球经济增速将保持在2010年至2020年平均水平以下。全球经济可能进入一个长期增长疲弱、通胀高企的时期，“滞胀”风险上升。

美国企业研究所经济学家拉赫曼表示，目前有两个因素使全球经济前景变得暗淡：一是各央行都在收紧货币政策，以控制高通胀；二是多个薄弱环节导致全球经济“同步放缓”——随着美国联邦储备委员会（美联储）收紧货币政策及拜登政府财政政策作用消退，美国经济正放缓；俄乌冲突背景下，欧洲经济受到能源价格冲击；由于石油和粮食价格飙升，一些新兴经济体似乎处于债务违约边缘。

拉赫曼认为，俄乌冲突继续推高石油和粮食价格，加上疫情下全球供应链脆弱，全球经济很可能出现滞胀。在更糟糕的情况下，甚至可能出现全球经济衰退。

世行在最新报告中将当前全球经济形势与上世纪70年代的“滞胀时期”进行对比，发现三大相似点：一是主要经济体长时间实行高度宽松的货币政策，随后出现供应紧张，全球通胀高企；二是长期增长前景疲弱；三是随着发达经济体收紧货币政策以抑制通胀，新兴市场存在脆弱性。

报告也指出了当前与上世纪70年代的不同：能源和粮食价格（经通胀调整后）仍低于上世纪70年代价格飙升后的水平；各央行制定了完善的通胀目标，增强了操作自主权；通胀预期得到更好的锚定；各经济体应对冲击时更为灵活。

报告说，上世纪70年代通胀持续走高和反复冲击导致通胀预期无法锚定，各央行为控制通胀大幅加息，引发全球经济衰退及金融危机，许多新兴市场和发展中经济体由此进入长时间的疲弱增长时期。报告警告，如果当前“滞胀”压力加剧，新兴市场和发展中经济体可能再次面临严峻挑战。对于发达经济体，“滞胀”忧虑也同样存在。美联储前主席伯南克上月指出，美国经济可能在未来一两年内进入一段“滞胀期”。

世行行长马尔帕斯认为，全球经济再次处于危险之中，即使能避免衰退，“滞胀”痛苦也可能持续数年。对许多国家来说，经济衰退将难以避免。

除了东亚，都将现高通胀

世界经济论坛年会5月23日至26日在瑞士达沃斯举行，这是新冠疫情暴发后首次举行的线下达沃斯论坛年会。保障经济复苏和塑造新的增长时代是本届世界经济论坛年会的六大议题之一。世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布在开幕致辞中表示，当今世界处于历史转折点，当前全球经济失衡，面临债务高企、通货膨胀攀升及不平等等问题，经济增长乏力，全球粮食危机尤需关注。

世界经济论坛总裁布伦德5月26日在闭幕致辞时说，当前通胀上升，食品和能源体系脆弱，不平等加剧，许多与会者呼吁加强供应链合作，创造更多就业机会。他认为，应该重建一个双赢的世界，而不是采取“以邻为壑”的政策。他呼吁积极采取行动，“不作为的代价远远超过行动的代价。”

世界经济论坛还发布了最新的《首席经济学家展望》。世界经济论坛常务董事扎希迪说，新冠疫情和俄乌冲突将对世界经济造成深远影响，可能使过去多年的成果化为乌有，必须认识到全球合作的必要性。俄乌冲突、变异新冠病毒“奥密克戎”毒株以及相关供应冲击正在影响通胀预期。

接受世界经济论坛访问的大多数首席经济学家预计，2022年除东亚以外的大部分市场都将出现高通胀，其中96%的人预计美国将出现高通胀或非常高的通胀，92%的人认为欧洲会出现这种现象。

同时，三分之二的受访经济学家预计，发达经济体的平均实际工资不久将下降；预计低收入经济体整体平均实际工资下降的受访者比例达到90%。这些经济学家还预计，未来三年非洲和中东的粮食问题将最为严重。叠加能源价格高企的额外压力，世界可能面临近代史上最严重的粮食危机。

国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃指出，近段时间全球经济前景更加黯淡，经济衰退并非不可能。她说，未来一些国家可能会出现经济衰退，多数为经济疲软，尚未从疫情中恢复或非常依赖俄罗斯石油的国家。

国际货币基金组织第一副总裁戈皮纳特与会期间警告，受俄乌冲突影响，世界经济进一步遭遇逆风，全球通胀将呈螺旋式上升。戈皮纳特说，近期世界经济愈加疲弱，通胀仍是世界经济面临的巨大挑战。“由于能源和食品价格高涨，很多国家的通胀水平处于创纪录高位。”

她表示，多国央行对通胀反应强烈，加息幅度超出预期，这使债务负担已相当严重的新兴市场和发展中经济体面临更大的借贷成本上升压力。她还对当前经济全球化面临的挑战表示担忧，认为一些“脱钩”趋势将导致分裂，让全球增长付出更大代价。国际货币基金组织4月预测，今明两年世界经济增长率均为3.6%，较1月预测值分别下调0.8和0.2个百分点。

美国经济将刮起“飓风”

世行预测，受能源价格上涨、金融条件收紧以及俄乌冲突导致的供应中断，2022年美国经济增长2.5%，较此前预测下调1.2个百分点。美国商务部的数据显示，今年一季度美国经济下降1.4%，为2020年二季度以来首次出现萎缩。

美国劳工部10日公布的数据显示，美国5月消费者价格指数（CPI）同比涨幅达8.6%，为1981年12月以来最高水平。然而，在2021年3月，美国CPI涨幅仅2.6%。美国财长耶伦7日表示，美国通胀处于令人难以接受的高水平，并预计将维持高位。为抑制高通胀，美联储2021年11月开始调整货币政策，今年3月和5月分别加息25个基点和50个基点，并有较大可能性在6月和7月两次加息50个基点。

由于美国持续高通胀，美联储加大力度收紧货币政策等利空因素影响，摩根大通上月发布报告，把今年下半年美国经济增长预期从3%下调至2.4%，明年上半年增长预期从2.1%下调至1.5%，明年下半年增长预期从1.4%下调至1%。摩根大通公司首席执行官戴蒙近日预测，美国经济将“刮起飓风”。从现在情况看，美国经济不会发展到2007年和2008年金融“海啸”的地步，但“飓风”已足够糟糕，比常规“风暴”更具破坏性。

高盛集团上月发布报告，把今年美国经济增长预期从2.6%下调至2.4%，明年增长预期从2.2%下调至1.6%。高盛集团董事长兼首席执行官索罗门表示，一两年内美国经济出现衰退的概率为30%。

富国银行投资研究所也把今年美国经济增长预期从2.2%下调至1.5%，把明年美国经济增长预期从0.4%下调至负0.5%。富国银行首席执行官沙夫表示，美国经济正进入下行周期，将难以避免某种程度的经济衰退。标准普尔全球评级首席经济学家博维诺表示，预计美国明年出现衰退的风险为35%。穆迪分析公司首席经济学家赞迪警告，汽油和大宗商品价格大幅上涨增加经济下行压力，今后24个月美国经济出现衰退的概率约为50%。

欧盟统计局的统计数据显示，4月欧元区通胀率按年率计算达7.5%，连续6个月创历史新高。其中能源价格同比上涨38%，成为通胀主因。能源价格飙升、通胀水平屡创新高、供应链短缺等让欧洲陷入全面“滞胀”的风险加剧，将阻碍新冠疫情后的复苏步伐。欧盟统计局的数据显示，欧元区经济一季度环比仅增长0.2%。世行预测，2022年欧元区经济增长率或放缓至2.5%，较1月预测下调1.7个百分点。

七国集团（G7）财长和央行行长会议上月在德国举行，会议公报称，七国集团大多数成员国通胀率已升至数十年来最高水平。德国财长林德纳表示，通胀是经济增长面临的巨大危险，七国集团决定以一致措施来对抗通胀并巩固增长。欧洲央行理事会成员、德国央行行长纳格尔表示，欧洲央行加息的时机已经到来，可能最早在7月采取行动。（资料来源：新华社）



这是在土耳其伊斯坦布尔拍摄的一艘货轮通过博斯普鲁斯海峡。新华社发